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Description automatically generated]Adolygiad Diogelu Unedig Unigol
Goleuo’r gorffennol i wneud y dyfodol yn fwy diogel 

               
MATERION SY’N WEDDILL
· Rhennir drafft cychwynnol y canllawiau statudol ADUU â rhanddeiliaid ehangach ar gyfer ymgysylltu pellach.  
· Mae drafft terfynol o’r Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth ar gyfer y Ganolfan Gydlynu wedi’i gynhyrchu a cheisiwyd sylwadau. Bydd hwn yn cael ei orffen yn fewnol gan y sefydliadau perthnasol yn barod i’w weithredu. 
· Parhau â thrafodaethau ynglŷn â’r Adolygiadau Dynladdiad Domestig, ac Adolygiadau Dynladdiad Arfau Bygythiol gyda’r Swyddfa Gartref.
DYNLADDIAD IECHYD MEDDWL
· Mae trafodaethau o gwmpas y diffiniad a’r broses yn cael eu cwblhau er mwyn sicrhau eu bod yn gydnaws â’r broses ADUU. Rhennir hyn wedyn â rhanddeiliad ar gyfer sylwadau.
· Mae diffiniad drafft i'w rannu gyda'r Is-grŵp Drafftio Canllawiau Statudol i ystyried ei gwmpas a sut y gellid defnyddio meini prawf i gymryd agwedd gymesur.
DYSGU A HYFFORDDI

· Bwrw ymlaen â datblygiad y Rhestr Cadeiryddion ac Adolygwyr Cymeradwy yn barod ar gyfer cymeradwyaeth terfynol y grŵp.  
· Sgyrsiau o gwmpas hunanwerthusiadau a gwerthusiadau gan gymheiriaid er mwyn sicrhau bod y broses mor effeithiol â phosibl.
CYFREITHIOL A LLYWODRAETHU 
· [bookmark: _Hlk99027384]Mae’r is-grŵp Canllawiau Statudol ADUU wrthi’n addasu canllawiau Adolygu Arferion Oedolion a Phlant i gyd-fynd â’r broses ADUU a rhoi ystyriaeth ddyledus i ofynion Adolygiadau Dynladdiad Domestig. Bydd cynrychiolydd o’r Swyddfa Gartref yn ymuno â’r grŵp drafftio Canllawiau Statudol yn y cyfarfod nesaf. 
· Rhennir y canllawiau statudol ADUU drafft â rhanddeiliaid ar gyfer ymgysylltu anffurfiol i ganiatáu ar gyfer cyflwyno sylwadau ac adborth. 

YSTORFA DDIOGELU CYMRU
· Parhau i weithio ochr yn ochr â Geldards a Phrifysgol Caerdydd i lunio’r Cytundeb Telerau Defnydd ar gyfer defnyddwyr Ystorfa Ddiogelu Cymru a’r Asesiad Effaith Diogelu Data ADUU. 
· [bookmark: cysill]Cytunwyd ar gyllid ychwanegol ar gyfer ymgymryd â’r papurau thema a chyflwyno mwy o galedwedd.  
BRIFFIAD DIWEDDARU ADUU
POLISÏAU A PHROSESAU 
· Mae’r Swyddfa Gartref wedi rhoi sylwadau ar y templed adrodd ADUU. Mae’r rhain yn cael eu hadolygu a’u cynnwys lle bo’n briodol yn unol â’r broses ADUU.
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Os oes gennych unrhyw gwestiynau neu sylwadau, anfonwch e-bost at: SUSRWales@gov.wales

CEFNDIR

Rhoi diweddariad ynglŷn â’r broses ADUU, gan dynnu sylw at gynnydd hyd yn hyn a materion sy’n weddill y mae dal angen mynd i’r afael â nhw. Tynnir sylw at y camau gweithredu allweddol o dan y 5 grŵp gorffen a gorchwyl.
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